Reproduktor v nekonecnej ozvucnici

Uloha v 9. tyZdni z Elektroakustiky v LS2011

Témou cvicenia je reproduktor v nekonecnej ozvucnici, ktory je zakladnym modelom reproduktora. Cieflom

tejto Ulohy je precvicit najma problematiku:

TS parametrov a ich vztahu k ostatnym parametrom reproduktora

ndhradnej schémy reproduktora a jej analyzy/simulacie v programe AkAbak

UvaZujte nizkotonovy reproduktor v ,,nekonecnej” ozvucnici, Specifikovany datovym listom, pridelenym na

cviceni:

1.
a)
b)
c)
d)
e)

2.

Vypocitajte a porovnajte s tdajmi v datovom liste:

TS parametre reproduktora (Qus, Qes, Qrs, Vas, fs) z jeho elektro-mechanickych (EM)

parametrov (t.j. prvkov nahradnej schémy)

menovitd uc¢innost reproduktora (z TS alebo EM parametrov)

menovitu tlakovu citlivost reproduktora (z TS alebo EM parametrov)

menovitd vychylkovu citlivost (z TS alebo EM parametrov)®

hodnotu napatia, ktoré zodpoveda prikonu reproduktora 1W a maximalnemu

dlhodobému/kratkodobému prikonu reproduktora (ktory zistite z datového listu)

Napiste skript na simuldciu Uplnej elektro-mechanicko-akustickej ndhradnej schémy reproduktora
v nekonecénej ozvucnici v programe Akabak (v¢itane modelu vysielacej impedancie v sériovom
zapojeni) a’:
Zobrazte frekvenénu charakteristiku vstupnej impedancie, z ktore;j:

a)

b)

Odcitajte rezonancénu frekvenciu a porovnajte ju s vypocitanou hodnotou, resp.
katalégovou hodnotou (t.j. hodnotou z datového listu)

Odcitajte maximalnu hodnotu vstupnej impedancie (v mieste lokdlneho maxima
krivky) a dokazte, Ze tato hodnota je dana suctom elektrického odporu cievky a
mechanického odporu reproduktora, zobrazeného na elektrickd stranu

Zobrazte frekvenéné charakteristiky vychylky membrany reproduktora pri vstupnom

prikone 1W, maximalnom dlhodobom a maximalnom kratkodobom vstupnom prl'kone?’, z

ktorych:
l.

Odcitajte najvacsiu hodnotu vychylky pri vstupnom prikone 1W a porovnajte ju s
hodnotou menovitej vychylkovej citlivosti (vypocitanej v bode 1d)

Odcitajte najvacsiu hodnotu vychylky pri maximalnom dovolenom dlhodobom
vstupnom prikone (pozri datovy list reproduktora) a porovnajte ju s hodnotou
dovolenej linearnej vychylky (pozri datovy list reproduktora — napr. Linear Coil
Travel)

Odcitajte najvacsiu hodnotu vychylky pri maximalnom dovolenom kratkodobom
vstupnom prikone (pozri datovy list reproduktora) a porovnajte ju s hodnotou
dovolenej maximalnej vychylky (pozri datovy list reproduktora — napr. Maximum
Coil Travel)

! Menovita vychylkova citlivost sa viak nezvykne udavat v datovom liste reproduktora !!!

> Odporuéanie: Ako vzor pouZite skript z prednagky

* Vstupny prikon sa v Akabaku nastavuje v dialégovych oknach Sum/Inspect tak, Ze si tam nastavime vhodnu
hodnotu vstupného napatia.



3. Upravte skript na simulaciu nahradnej schémy reproduktora v nekonecnej ozvucnici v programe
Akabak tak, Ze zanedbate indukénost cievky a akusticku vysielaciu impedanciu na prednej strane
membrany nahradite ,makromodelom* akustického vysielaca ,Radiator” a:

a) Zobrazte amplitudovu frekvenénu charakteristiku (AFCH) hladiny akustického tlaku pre
pripad pouzitia modelu piestovej membra’ny4 a preskumajte vlastnosti reproduktora
nasledovne:

l. Odcitajte hodnotu hladiny akustického tlaku v ,,ustalenej” ¢asti charakteristiky
pri nastavenom vstupnom prikone 1W a vzdialenosti 1m v osi reproduktora5 a
porovnajte ju s hodnotou menovitej tlakovej citlivosti (vypocitanej v bode 1c.
resp. prevzatej z katalégového listu reproduktora).

I Odcitajte hodnoty hladiny akustického tlaku v ,,ustalenej” ¢asti charakteristiky
pri dalsich hodnotach vstupného prikonu a vzdialenosti (v osi reproduktora) a
porovnajte ich s vypocitanymi hodnotami (vid prednaska — vypocitat !!1).

b) Zobrazte amplitudové frekvencéné charakteristiku (AFCH) hladiny akustického tlaku pre
pripad pouZitia modelu piestovej membrany a (uvaZujte uhly 0°, 30° a 90° v horizontélnej
rovine) a porovnajte ich so smerovymi charakteristikami reproduktora (uvaZujte
frekvencie 100Hz, 1000Hz a 10000Hz) napr. nasledovne:

I Odcitajte trojice hodn6t hladin akustického tlaku AFCH pri frekvencii 100Hz,
1000Hz a 10000Hz. Na ekvivalentnej smerovej charakteristike (pre rovnaké
frekvenciu) ndjdite trojice hodnét pre uvazované uhly. Porovnaijte tieto hodnoty.

c) Zobrazte AFCH hladiny akustického tlaku pre pripad pouzZitia modelu kdnickej membrany ,
pri vstupnom prikone 1W a vzdialenosti 1m v osi reproduktora a slovne zdévodnite
rozdiel oproti rovnakej charakteristike, ziskanej s modelom piestovej membrany.

4, Upravte skript na simuldciu ndhradnej schémy reproduktora v nekonecnej ozvucnici v programe
Akabak tak, Ze opat zaradite indukénost cievky a:

a) Zobrazte AFCH hladiny akustického tlaku pre pripad pouzitia modelu piestovej
membrany, pri vstupnom prikone 1W a vzdialenosti 1m v osi reproduktora a slovne
zdovodnite rozdiel oproti rovnakej charakteristike, ziskanej s vyradenou indukénostou
cievky.

b) Zobrazte AFCH hladiny akustického tlaku pre pripad pouzitia modelu kénickej membrany,
pri vstupnom prikone 1W a vzdialenosti 1m v osi reproduktora a slovne zdévodnite
rozdiel oproti rovnakej charakteristike, ziskanej s modelom piestovej membrany.

* Nastavitelné v dialégovom okne prvku , Coupler”.
> Nastavitené v dialégovych oknach z ponuky ,,Sum®.



